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ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 ii., 6 luni 3 îl. 50 cr., 3 luni 1 Ü. 75 cr 
Pentru monarchie pe an 8 11., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 îl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 ii.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la

Admlnlstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 
C o re s p o n d e n ţe le  s ü n t  a  se a d r e s a  la  

Bedaoţlunea ,,Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor Nr. 20. 
Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doné ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 
pentru fie-care publicare.

S fb iiu , 2 August.
Corespondentul din Blaş al diariului „Pesti 

Napló“ se ocupă în numărul acelui diariu dela 10 
August cu programele gimnasiilor române din Beiuş, 
Blaş şi Braşov şi constată, că românii încep a şi 
cresce copii lor tot mai mult la gimnasiile române, 
şi nu la cele de stat.

Fără de a-şi face corespondentul câtu-şi de 
puţin sămă cu didactrele cele mari de pe la gim
nasiile de stat şi aşa numitele catolice, unde special 
pentru studenţii de religiunea gr. or. didactrul Be 
ia duplu, în contra cărei procederi nu odată ne am 
ridicat glasul nostru, — între şirele a acestei cores
pondenţe cetesce omul nepreocupat, că acésta stare 
de lucruri séméná mult cu un feliu de ură, ce o ar 
avé românii faţă de limba maghiară şi de spiritul 
ce domnesce în gimnasiile statului, ér in mod vădit 
se atrage atenţiunea guvernului asupra acelei îm- 
pregiurări, că nu mai puţini ca 121 studenţi sunt 
fii ai amploiaţilor de stat, şi totuşi cerceteză scóle 
românesci.

împregiurarea acésta nu are să supere de loc 
pe corespondentul (Jiariului „Pesti Napló“. Românul 
chiar şi ca amploiat de stat, nu se póte deşii pi de 
némul seu, din al cărui sin a eşit, şi acésta işi 
află esplicarea sa forte naturală.

La unguri amploiaţii români, cari îşi mărturi
sesc pe faţă legea şi limba lor nu sunt bine văiţuţi, 
şi dacă ei totuşi sunt toleraţi in oficiile, ce le portă, 
apoi şi acésta e de a se atribui simţului lor de 
omeni nepătaţi, de omeni drepţi, de lucrători cu 
pricepere şi cu sîrguinţă mai mult ca ori cari am
ploiaţi de alt ném.

Cei cari şi au renegat legea şi limba, pot să-şi 
créscá copii după plac unguresce, căci dela români 
nu mai au ce să aştepte, cei pe cari îi légá suveniri 
de vatra părintăscă şi de limba strămoşască, caută 
ca fii lor să rămână şi mai departe români.

Pentru.ca lucrurile să ia altă formă, societatea 
maghiară e chemată să pornâscă pe altă cale faţă 
de românul ce e amploiat, şi să nu i spună şi aţii 
şi mâne că mancă pâne unguréscá, ci se-i dea pace, 
să înceteze cu ademenirile de desnaţionalisare, căci 
fructele acestor încercări nu sunt şi nu pot fi dulci 
nici pentru aploiatul român, dar nici pentru cei-ce 
urméza atare procedere.

Pănă acum s’a d>8 mereu, că românii nu şi în
suşesc limba maghiară în acel grad, ca să potă fi 
aplicaţi în funcţiuni.

FOITA.î

Esposiţia universală din Paris.
I. Priviri generale.

(Urmare).

Măsuri cam severe se par aceste. Comisia espo- 
siţiei îşi dedea totă silinţa a nu trece preste spesele 
preliminate, şi a înmulţi, cât numai se póte, întratelo. 
Locurile distribuite esponenţilor s’au tacsat cât nu 
mai se póte de scump. Cafetierii şi restauranţii tre
buiau să plătăscă sume enorme. Cu un cuvânt, fiind 
erogatele mari, trebuiau să se urce şi intratele. Dar 
totul zădaruic, căci suma 43 milióne franci, cu 
tóté aceste nu era de ajuns pentru a acoperiri tóté 
spesele. S’a observat acésta de timpuriu. Spre a de- 
lăturâ acésta calamitate s’a inventat un remediu 
briliant. Un mijloc de a prinde, după cum se 4>ce 
dóue musce de odată. Statul adecă a pactat cu gu- 
vernorul creditului fonciar. în sensul acestui pact 
se concede „Creditului Fonciar“ a esmite 1.2 0 0 , 0 0 0  
bons de l’Exposition â 25 franci. Aceste bonuri 
sunt losuri de loterie, bons â lots, cu cari, cel ce 
are noroc, póte câştigă 500,000 fr., 100,000 şi alte 
sume mai mici. Fie-care bon e provăcjut cu 25 
ticheţi (tickets). Cu aceştia poţi întră în esposiţie, 
solvind 1 sau doi, după numărul orelor.

Motivul acesta cade, decând cu introducerea 
limbei maghiare în scólele medii, românii a<Ji sciu 
perfect unguresce, dar nici acésta nu i mulţămesce 
pe şoviniştii maghiari şi pe cei dela ţfiar]8tica ma 
ghiară.

Acum cer ca să-şi ţină legea, dacă le place, 
dar nu le convine să-i vadă în biserică românâscă, 
nu le convine să-i vadă stând de vorbă cu o rude
nie sau pretin din copilărie şi atât îi trebue omului 
ca să o facă, ca să se trezască la Nyitra ori la 
Szegedin, ori în alte părţi.

Românul de omenie nu póte să omóre simţul 
de naţionalitate în fii sei, nu póte să rumpă legă
turile de rudenie şi pretenie cu ai sei, şi dacă ma
ghiarul în America e tot maghiar şi se bucură, că 
póte remână credincios limbei şi patriei, nu înţe
legem, cum ş’ar pute cere ca românul în patria 
lui să şi lase limba ori legea de dragul unor omeni, 
cari nu-1 văd bucuros, şi-şi bat joc de el şi de 
legea lui în tóté (filele.

Nu e bine ca şovinismul să stăpânâscă pe ma
ghiari în aceea măsură ca în tot românul să vadă 
un duşman, şi pănă nu vor veni la convingerea 
contrară, nu póte fi vorbă nici de pace, nici de bună 
înţelegere. Puterea e în mâna lor, noi căutăm punc
tele de întâlnire, căutăm pacea, căci de ea avem 
lipsă, dar dacă nu o aflăm, noi nu purtăm vina.

Revista politică.
In Germania s’au reîuceput (filele de sărbătore. 

Unul dintre cei mai distinşi principi germani, mo- 
narchul nostru, aruncând văl preste trecutul isto
riei moderne, petrece în capitala imperiului, ridicat 
şi din hotarele împărăţiei austriace, dovedind astfeliu, 
că pacea şi liniscea generală européná ii este mai 
presus şi mai scumpă chiar decât interesele casei 
sale domnitóre.

Găci prin acâstă călătorie şi petrecere a monar- 
chului nostru la curtea berlinesă nu se întăresc nu
mai legăturile hegemoniei germane, accentuată cu 
atâta aplomb de principele mostenitoriu al Bavariei, 
ci se consolidâză şi mai tare sentimentele de ami 
cie ale duor aliaţi, cari şi-au pus de cea mai sfântă 
problemă a lor : păţfirea păcei europene.

Şi spre reali8area acestei sfinto probleme ni 
mica nu cruţă aceşti aliaţi, pentru a atrage în par
tea lor preponderanţa puterilor, ca să se potă opune 
cu totă hotărirea contra acelora, cari nu privesc cu

După 1.200,000 de bonuri au incurs sau vor 
incurge 30 mii. franci. Publicul a fost încântat de 
acésta invenţiune genială, a năvălit asupra losurilor 
şi s’a abonat doră la de 20  de ori atâtia bonuri, câte 
se puteau căpătă. Acésta împregiurare a adus cu 
sine, că preţul bonurilor s’a scâriţat îndată după 
prenumărare. De atunci însă ér a început a se co 
bori, şi lucru firesc are să se continue acésta şi mai 
departe. Din aceste 30 mii. franci s’au destinat 18 
mii. pentru societatea de garanţă spre a-i răsplăti 
suma anticipată, 3x/ 2 mii. s’a dat regimului spre a 
acoperi spesele următore ale esposiţiei, 51/2 mii. au 
fost destinate pentru losuri (4 mii. franci şi 11/2 
pentru replătirea bonurilor), ér 3 mil. au fost soco 
tite pentru spesele emisiunei.

Urmarea cea mai practică a acestei operaţiuni 
a fost, că fie cine, cine numai a putut, şi-a cumpărat 
bonuri. Mulţi au câte 25 sau 50 de bilete de in
trare, pe cari, lucru firesc, voesc să le şi foloséscá. 
Intrarea este pentru ei totodată gratuită, ba chiar 
şi un câştig, şi deóre ce despre esposiţie se povestesc 
lucruri admirabile, nu e mirare, că poporaţiunea 
năvâlesce ca roiul. Dar acésta nu e totul. Unii au 
cumpărat, din speculaţie, forte multe bonuri. Aceştia 
posed mii de ticheţi. Ei Si vând cu preţ scăzut. 
Astfeliu preţul unui tichet s’a coborît dela un franc 
la y2 franc, ba chiar la 0.45 fr. Statul şi a reservat 
dreptul a emite ticheţi. La început 1 tichet a costat 
1 fr., dar dacă voesce a face târg trebue să se aco 
inodeze şi el preţului de târg. Şi acésta o şi face.

ochi buni acâstă închiegare binecuvântătore, vreau 
să spargă lanţul puternic, pentru-ca mai uşor să-şi 
potă pune mâna pe prada, ce de aţâţa ani o vénézá.

Tóté actele, ce s’au desfăşurat cu ocasiunea 
acestor sărbători splendide, Bunt manifestaţiuni vii 
despre legăturile, ce esistă între aceşti doi monarchi, 
între casele domnitóre şi între popórele Germaniei 
şi Au8tro-Ungariei. Aceste popóre s’au salutat re
ciproc prin domnitorii lor, şi-au jurat fidelitate şi 
ajutoriu comun în tóté acţiunile, ce le vor între
prinde.

încordarea, cu care s’a aşteptat aceste mani
festaţiuni, mai ales dela visita regelui italian, justi
fică de ajuns importanţa actului călătoriei monar- 
chului nostru, act nepreţuit în încurcăturile şi unel
tirile politice, în cari luptă íntréga Europă.

Şi aceste manifestaţiuni de cordialitate intimă 
au aflat acela-şi echo în popórele Austro-Ungariei, 
care 1 au aflat şi în Germania, simpatiile manifesta
te cu ocasiunea visitei împăratului german Wilhelm 
al II lea la curtea vienesă. Acesta e şi motivul, că 
presa monarchiei nóstre înregistrâză cu acâstă oca- 
siune articoli tot atât de sărbătoresci la adresa Ger
maniei, precât de sărbătoresce a scris presa Germa
niei la adresa Austro-Ungariei.

A fost o întâmplare, că tocmai cu ocasiunea 
acestui mare şi important eveniment să coincidă şi 
serbarea iubileului de 10 ani de guvernare al re
gimului contelui Taaffe.

Din acest incident presa cislaitană guverna
mentală din tóté părţile şi colţurile Austriei ridică 
osane premieriului austriac, care în decurs de ^ece 
ani, prelângă tóté greutăţile şi uneltirile, ce i-au stat 
în cale, a sciut conduce naia regimului prin viforele 
ispitelor la liman.

Domnia regimului contelui Taaffe se caracteri- 
sâză prin o ocărmuire conciliantă şi o respectare a 
dreptului tuturor popórelor, ce locuesc în Cislaita- 
nia. Nu e mirare deci, că presa, care apără hege
monia germană şi stă în serviciul oposiţiunei, atacă 
cu vehemenţă atitudinea de pănă acum a guvernu
lui Taaffe şi face pe premieriul acestui guvern res
ponsabil pentru tóté urmările ce ar proveni din 
ocârmuirea sa de pănă acum. Pe aceea-şi cordă cu 
presa opoBiţională germană cântă şi presa maghiară, 
carea nu e de loc încântată de succesele guvernului 
Taaffe şi mai ales din causă, că acest guvern n’a 
sdrobit cu totul aspiraţiunile cehilor şi nu i-a încă
tuşat pentru a nu se mai puté miscá si résvrétí 
contra dualismului.

ţ)ică se ori ce s’ar dice, dar una stă şi rămâne, că 
eftinătatea biletelor de intrare a causat ca in di de 
lucru esposiţia să fie cercetată de câte 1 0 0 ,ţ)0 0 , ér 
în dumineci şi sărbători de câte 2 0 0 , 0 0 0  dó ómeni. 
(în lunea Rusaliilor chiar 300,000).

Cu tóté aceste este anevoie de credut, că tóté 
cele 30 mii. de ticheţi să se trécá şi se se între
buinţeze.

Asigurată fiind suma recerută şi isprăvite pla
nurile, se ivi o nouă întrebare. întrebarea locului. 
Unde şi cât de mare are se fie spaţiul? Un punct 
nu de puţină însemnătate. S’a făcut diferite şi nu
merose propuneri. Dar numai una a fost primită. 
S’a hotărât deci a rămână pe câmpul lui Marte, şi a 
nu mai alerga incóce şi încolo. Cine nu cunósce 
Parisul, va înţelege cam anevoie, căci nu e lucru 
uşor a înţelege estensiunea spaţiului din o singură 
descriere. Yoesc a încercă a dâ o iconă cât se póte 
de clară despre spaţiul esposiţiei. Cel ce a fost în 
Paris, acela se va orientâ uşor. în Paris, unde po
dul Jena împreună ţermurul drept al Senei cu cel 
stâng, se estinde de a drépta colina Trocadero, de 
a stânga câmpul lui Mars cu un şes, care are o su
prafaţă de 45 hectare. Pe colină se ridică palatul 
Trocadero, care farmecă pe iubitorii esposiţiilor sci- 
entifice şi artistice. Aici se află şi sala cea mare, 
în care se ţin vorbirile sărbătoresci şi se arangiaz? 
concertele. întreg colnicul e prefăcut în o grăd' 
provădută cu fântâni artese (săritore) şi cu cat'"



3 3 4 TELEGRAFUL ROMAN.

Judecătoriu imparţial înse se arată o foie ber- 
lineză de mare valóre, care vorbind despre domnirea 
regimului Taaffe, arată, că acest bărbat a făcut to
tul spre a împecâ naţionalităţile. Dacă însă nu-i 
se póte atribui încă meritul, că le ar fi şi împăcat, 
nu e greşala sistemului politicei, ce o a urmat, 
ci a contrarilor sei, cari au căutat se-1 nimicăscă 
în esecutarea planurilor sale; totuşi însă i-se póte 
atribui cel puţin meritul, că i-a succes a face ca 
tóté naţionalităţile din Austria să se potă înţelege 
şi sfătui reciproc şi astfeliu a lucrá tóté la promo
varea intereselor statului.

Foile rusesci se ocupă în detaiuri cu manevrele, 
ce se vor desfăşură în anul acesta în Galiţia şi le 
consideră ca tot atâtea încercări şi probe din partea 
monarchiei nóstre pentru un eventual resboiu, ce va 
trebui se se porte cu Rusia. Aşezarea şi posiţiunile, 
ce le ocupă trupele austro ungare dau pe faţă in 
tenţiunea, ce o au, de a puté respinge d’odată tru
pele rusesci şi apoi a operă după planul stabilit în 
conferinţele militare din Viena. E. ne indoios, mai 
adauge „Novosti“, că  î n a r m ă r i l e  s p o r i t e  ale 
A u s t r o  U n g a r i (ei f o r m â z ă  p r e g ă t i r e a  pe n 
t r u  un r ă s b o i u  ofens i v.

Acusa ridicată de procurorul general contra ge
neralului Boulanger a fost fulminantă şi a durat 
câte-va cjile. Impresiunea, ce o a făcut asupra tri 
bunalului senatorial, e favorabilă acusatoriului. Pro 
curorul s’a provocat la 1 2 0 0  de acte, cari dovedesc 
tóté delictele, pentru care statul s’a văşlut necesitat 
a trimite pe acusat pe banca tribunalului. Cu tóté 
acestea însă generalul n’a perdut nimic din energia 
sa, el declară tóté actele de uneltiri răutăsiose şi 
face apel la ţâră se 1 judece.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

Haţeg, 11 August, 1889. Die redactor! piua 
de 10 August 1889 va remâne o <ji însemnată în is
toria culturală a orăşelului nostru,, căci în acestă 
4 i au dovedit românii hăţegani, că dacă voiesc şi ei 
pot face progres. Vorbesc despre concertul dat de 
reuniunea română de cântări din Haţeg cu concur
sul binevoitori» al d*şorelor Maria Popo  viei ,  elevă 
a conservatoriului de musică din Bucuresci, şi Ilona 
H a d a d y  de Sá r  p a t a k i .

Programul, în general cjis, a fost bine esecutat. 
Corurile, 3 la număr: „Inimă de român“, „Uite 
mamă“ şi „ 0  brum’a dat“, au succes preste aştep
tare. Aci trebue să observ, că între corişti au fost 
şi de aceia, cari mai nainte nici idee nu aveau de 
note şi a costat multă ostenélá pe dl Cornel Po 
povici pănă i a instruat în cunóscerea notelor, dis 
tingerea tonurilor etc. Mulţi cunoscând greutăţile 
amintite — erau plini de îngrijire faţă cu reuşita 
corurilor. Resultatul obţinut a întrecut aşteptările 
tuturor. Coriştii au esecutat cântările cu siguranţa 
unui om consciu şi sigur de lucrul seu şi deşi pu
ţini la numér — 8 dame şi 11 bărbaţi — totuşi au 
produs efectul cel mai bun.

Se mai află în acésta grădină şi esposiţiile unor in
stitute publice.

Grădina (3G0 m. în lungime şi 470 in. în lăţime) 
este împreunată prin poduri cu câmpnl lui Marte, 
pe care, se póte afirmă, se estinde capitala esposi- 
ţiilor universale. De pe Trocadero privitoriul are 
o privelisce admirabilă. Giganticul turn a lui Eiffel 
stă chiar la intrare. El formeză o portă pomposă. 
De a drépta şi de a stânga Bunt destule lucruri in
teresante, despre cari cu altă ocasiune mai în spe
cial. Sé percurgem astăiji numai mijlocul câmpiei 
lui Marte, intrând prin portalul principal al palatului 
esposiţiei. Pănă la terasă trecem preste numerose 
grădini frumóse. In drépta avem multe fântâni 
elegante, din cari sără sare apă iluminată şi multi 
colorată, care desfátézá pe privitoriu. Acésta esercită 
o deosebită atracţiune. După turnul lui Eiffel aceste 
au mai numeroşi admiratori.

Dacă ne suim pe terasă (7— 8 trepte) avem 
înaintea ochilor un edificiu colosal cu două aripi 
prelungite. Fie-care din aceste părţi are în mijlo 
cui seu câte o biserică frumos împodobită. Aceste 
trei (respective patru, după cum vom vedé) edificii, 
cari formâză un complecs, sunt cele mai admirabile 
obiecte ale esposiţiei. Voiu reveni asupra lor ceva 
mai in special. De astădată fie-mi permis a continuă 
calea începută. Edificiul stâng este închinat artelor 
frumóse, edificiul drept industriilor libere ( ar t  în- 
Bemnâză atât artă, cât şi industrie, a rtis te -a rtis t, 
artisan-industrieş). Partea de mijloc a edificiului cu 
colosalul portal al ei, şi cu biserica şi mai colosală 
conduc în propriul palast al industrielor. „Galeria 
cea de treizeci de metri“ ne surprinde întratât, în
cât nu seim, ce se admirăm mai cu dinadinsul.

(Va urma.)

Punctul 2: Oueverture Dichter und Bauer, piano 
pentru 4 mâni de Suppé a fost esecutat cu o pre- 
cisiune admirabilă de d-şorele Maria şi Elena Popo 
viei. Punct 3 romanţa: Hideg szél fuj, de I. Hoós 
a fost cântată de dşora Ilona Hadady cu un ton 
simpatic. Punct 4: Normádé Bellini pentru 2 vióre 
a fost esecutat cu multă precisiune de dl Cornel 
Popovici şi tinera d-şoră Hersilia Popovici.

Punctul 6 : Imprompt, de Fr. Schubert, piano 
solo şi p. 7: Variaţiunea: Das thüringische Volkslied 
pentru vioră şi pian de I. Weiss, au format punctul 
de culminaţiune al concertului. Atât d şora M. Po
povici în piesa: Imprompt, cât şi dl Cornel Popovici 
în piesa: Das thüringische Volkslied au escelat. Preci- 
siunea, acurateţa şi siguranţa concertanţilor, precum 
şi frumseţa musicei au provocat aplause nesfârşite 
şi strigări repeţite de „bravo !“ Cu totă căldura cea 
mare ce domnia în sală publicul nu înceta a cere 
repetarea pieselor. D-şora M. Popovici a fost forte 
viu aclamată, ér dl C. Popovici a trebuit sé repeteze 
partea ultimă a piesei.

Entusiasmul publicului era mare şi la sfârşitul 
concertului s’a manifestat în strigări de: sé tráéscá 
dl capelmaistru, sé tráéscá dl Cornel Popovici!

După concert, care s’a ţinut în sala hotelului 
„Újhelyi“ publicul şi concertanţii s’au dus în gră
dina hotelului, care era admirabil decorată cu frumje 
şi flori, cu lampióne şi transparente, iluminată fru
mos şi având în mijloc un „turn Eiffel“ de frun4e 
iluminat şi acesta. In pavilonul din grădină s’a pus 
tinerimea la dans, ér bătrânii s’au aşezat la mese şi 
se delectau şi şi petreceau fie care în feliül seu pănă 
târ4 iu, după meşlul nopţii, când apoi s’au dus toţi la 
ale sale, ducând cu sine suvenirul dulce şi plăcut al 
acelei séri frumóse.

Venitul curat, destinat fondului reuniunei, după 
cum aud ar fi abia de 6 fi. v. a. Este adevărat, că 
spesele au fost forte mari şi de aci micimea veni
tului curat.

O împregiurare tristă nu o pot lăsă neamintită, 
şi anume, că blăstămatele certuri şi rivalităţi s’au 
încuibat între puţina inteligenţă română de aici, şi 
ce e mai remarcabil, chiar cei ce ar fi chemaţi după 
posiţiunea şi puterea lor a promovă şi ajută încer 
cările de progres pe terenul cultural, tocmai aceia 
au căutat să pună pedeci de tot feliül în calea re- 
alisărei concertului de eri; ba ei au lucrat chiar şi 
în contra înfiinţărei reuniunei române de cântări. 
Dar încercările lor zadarnice au fost, căci adevărul 
şi lumina a triumfat de astădată asupra neadevăru
lui şi a întunerecului şi sperăm, că perseveranţa 
membrilor şi conducătorilor reuniunei va învinge şi 
de aci înainte greutăţile puse in cale i de răuvoitori. 
Ér acestora le 4 ic : nu căutaţi interesele proprii şi 
nu invidiaţi meritele şi succesele altora, dacă înşi-ve 
nu vreţi să faceţi nimic! Cato.

Procesul de presă al „Luminătoriului“
(Urmare.)

Articolul lui Apponyi a fost numai o probă a Ziaristi
cei germane, cum se atacă sistemul de guvernare.

Inse dacă poftiţi, ve pot servi cu probe cum atacă foile 
maghiare, şi nici nu citez pe „Függetlenség“ şi alte ase
meni foi timbrate de escentrice, ci o fóie asemenea seriósá, 
cum este şi „Bpester Tagblatt“, d. e. Nrul 25 din 1885 al 
lui „Egyetértés“. Referitoriu la nemulţămirea universală, la 
caşul cu stégül în Zagrabia şi la tendenţa panslavă şi naţi
onală a „omladinei“, aceea fóie scrie din cuvént aceste: 
„Motivul agitaţiunii este simplu: aţîţarea naţională era deja 
aprópe amorţită, însă administraţiunea coruptă a guvernului 
Tisza şi sistemul seu de dare despoietoriu a înviat érá aceea 
agitaţiune".

Aceste enunciaţiuni sunt cu mult mai aspre decât cele 
cuprinse în articolul încriminat, şi cu tóté aceste pentru acele 
nime nu fu înacţionat. Sau d0ră limba, în care s’a re
dactat şi nu cuprinsul articolului sé ia de obiect al delic
tului? Atunci acésta ar fi vătămarea principiului fundamen
tal, în tenórea căruia într’un stat de drept nu este iertat 
unuia a face dreptate, şi altuia a o denegă.

Dar se continuăm. Pasagiul al treilea din articolul în- 
tâiu sună astfeliu: „Şi cum stăm cu bunăvoinţa? Cu mult 
mai rău, decât cum stăm cu pacea! Bunăvoinţa pare-ni-se, 
că a perit de tot din’reşedinţele celor dela putere, făcend loc 
reinţei! Când noi cerem posibilitate şi mijlóce pentru cul
tură, învăţătură, limba naţională şi drepturi naţionale, — ni 
se impune maghiara; când noi spunem adevărul, — ne bagă 
în temniţe; când reclamăm drepturi naturale, când aderăm 
la legea scrisă," vie şi în vigóre, când pretindem adevărata 
egalitate de drept, sinceră frăţietate, ca să ne putem întrămă 
şi noi în acésta ţâră şi să-i putem ti spre ajutoriu — atunci 
domnii şi organele lor ne insultă în public, ne baţjocoresce, 
ne trimit în alte ţeri, ne iituléza de rei patrioţi, de agită- 
tori, de grăvitori spre alte ţări, şi tóté acestea se fac fără 
nici o sfiélá, fără nici o târnă! Nu este un unic cas în ţâra 
cu stăpânirea nóstrá, ceea-ce ia dela noi cu putere esecutivă 
contribuţiunile ţării, să fie tras la réspundére pe astfeliu de 
calumnitori fără obraz/

Nu e bunăvoinţă spre noi, — nu e, şi pace dea bună.“

Cu gravaminile din aceste pasage nu se învinovăţesce 
naţiunea maghiară, ci sistemul stăpânirii. Sau dorâ a în
vinovăţi nu e drept, nu e datorinţa civică într’un stat con
stituţional. Sau d6ră e păcat în Ungaria a spune adevărul, 
a spune ce te dóré, ce este nedrept! Şi póte óre fi în pa
tria nostră o curte cu juraţi, care ar fi în stare să declare 
de vinovat pe un cetăţăn liber, pentru-că acesta spune băr- 
bătesce curatul adevăr, fie acela chiar şi greşala sau păca
tul guvernului? Sentimentul meu constituţional nu este în 
stare a crede, că aşa ceva ar fi*cu putinţă.

Şi apoi gravaminile cuprinse în aceste renduri sunt 
unul ca altul prea cunoscute.

I. Dreptul folosinţei limbii, garantat în legea pentru 
naţionalităţi, este vătămat. Durere, este însă faptă, că sub 
guvernul de acum la fie-care pas, la fie-care lege n0uă, 
garanţele avute încă se şterg sistematice, aşa încât se póte 
se dice, că articolul de lege 44 din 1868 despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor se póte consideră răstornat din 
fundamentele sale. Ce e drept, nici acéstá lege nu îndes- 
tulesce postulatele egalei îndreptăţiri, nici ea nu dă naţio
nalităţilor vre-un drept important, care ar asigură validita- 
rea lor politică şi desvoltarea naţionalităţii lor; — însă şi 
cele puţine din acea lege, prin cari ni se recunósce esistinţa 
în anul 1868 şi mai ales legile aduse sub stăpânirea acestui gu 
vern conţin aBtfeliu de disposiţii, prin cari statoririle din 
legea de naţionalităţi se despóie de totă puterea şi valórea lor.

II. Apoi gravaminul, că cultivarea naţională a naţio
nalităţilor nu se spriginesce, ci din contră tocmai se împe- 
decă numai şi numai pentru-că e naţională şi nu maghiară — 
durere, acest gravamin încă este adevărat.

Datorinţa statului este a înaintă cultivarea fie-cărui ce- 
tăţ0n şi cetăţenii au dreptul a îmbrăţişă cultivarea lor naţi
onală. Acésta nu mai sufere nici o dispută.

întreb dar acum: esistă la noi măcar un gimnasiu cu 
limba de propunere română, susţinut de stat? Nu esistă! 
Insă contribuţiunea aruncată asupra trei milióne de români 
întră în cassa statului şi din acelea se susţin multe gimnasii 
maghiare şi alte instituţiuni eschisiv maghiare : ar fi deci cu 
drept şi cu legea susţină şi o instituţiune culturală română.

Ecă dară cum stăm cu spriginirea cultivării naţionali
tăţilor. Insă avem dovedi şi mai eclantante despre împe- 
decarea nisuinţelor nóstre culturale. Pe lângă cunoscutele 
caşuri mai vechi servéscá spre ilustrare urmátórea faptă 
nedisputaveră:

a) ministrul de instrucţiune n’a permis tinerimei ro
mâne universitare în Cluş înfiinţarea unei reuniuni de lec
tură română, pentru-că la universitate este „reuniunea ma
ghiara“ ; deci după dl ministru de instrucţiune reg. pentru 
români este superflu a cultivă limba română, va fi bine a 
cultivâ cea maghiară în locul celei române;

b) un alt cas, de tot nou, întemplat în apropiarea nos
tră: în Făget inteliginţa română a vrut să întemeeze o so
cietate de lectură, în care scop, a decopiat şi a tradus statu
tele esistentei casine maghiare şi le-a înaintat cu t0tă cinstea 
On. Ministeriu de interne reg. ung. — Porunca dlui Baross 
sună astfeliu: „Nr. 25392—1889. Oficiului comitatului Ca- 
raş-Severin. Proiectul de statute şi adusele sale despre 
înfiinţata societate de lectură română din Făget, înaintate 
cu raportul vice-comitelui din 22 Februariu a. c. Nr. 5013, 
Ie retrimit cu provocarea, ca oficiul comitatens să încunos- 
ciinţeze pe cei interesanţi, că deóre-ce în Făget esistă deja 
o reuniune cu acela-şi scop, care corespunde în tóté privin
ţele scopului statorit în §-ul 25 al statutului al acelei reu
niuni, şi astfeliu relaţiunile locali nici nu pretind înfiinţarea 
reuniunii din cestiune, — deci n’am aflat cu putinţă a pre- 
vedé cu clausula de vidimare proiectul de statut presentat. 
(Se aud dóue „éljen“ uri din public. Preşedintele admonâză 
publicul a nu face nici un feliu de manifestaţiune, la din 
contră va dispune golirea salei de public).

In era stăpânirii absolute sub Bach, guvernul absolu- 
tistic de atuaci încă a procedat astefeliu faţa de maghiari, 
de reuniunile de lectură maghiare ş a. şi ce au Z's ma
ghiarii? I-a durut; au lamentat. Au lucrat corect. Şi ce 
facem noi faţă de asemenea procedere vătămătâre de drep
turi a stăpânitorilor maghiari; noi încă lamentăm, ne plân
gem, căci ne dóré, însă pentru aceea ni se intentézá pro
ces, vreau să ne osándéseá.

Facă-o, şi noi încă vom suferi pedépsá; însă de vină 
tot numai guvernul, sistemul de cârmuire este.

In pasagiul al treilea din articolul întâiu se ridică g ra
vamin şi asupra împedecării întrebuinţării drepturilor poli
tice şi asupra vătămării egalei îndreptăţiri. Şi cu tot dreptul 
se plânge; căci dacă vom privi la parlament sau la ori-cari 
teren al activităţii publice, ori care nepreocupat se va con
vinge, că drepturile politice ale naţionalităţilor sunt parali- 
sate şi egala îndreptăţire vătămată Kossuth încă a decla
rat în cea mai n0uă vorbire a sa în Turin, că pe lângă tóta 
progresarea patriei, lăţirea nemulţămirii, numai sufere nici 
o indoélá, căci mai cu séma în ţinuturile nemaghiare cum
părarea voturilor grasézá fórte.

Numai singur cu „principiul“ egalităţii politice nu se 
póte nime deobligă, ci tocmai pentru-că în principiu se re- 
recunósce dreptul, vrem să ne şi folosim de acel drept şi cu 
tot dreptul ne plângem, că suntem eschişi dela practicarea 
drepturilor, pe cari şi dl procuror afirmă, că esist. DZeu să 
ferâscă pururea pe maghiari de o astfeliu de egalitate, pe 
cari sistemul de guvernare de acum o practisézá faţă de na
ţionalităţi, căci dacă un guvern mai târţiu va măsurâ ma-
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ghiarilor egalitatea cu aceea măsură, pe cum guvernul de 
acum ó măsură d. e. celor trei milióne de români, atunci la cele 
trei milióne de maghiari n’ar ajunge nici un secretariu de 
stat, nici un deputat, astfeliu nici o univesitate, nici un gim 
nasiu de stat etc. precum în fapta n’au românii sub sistemul 
de guvernare actual.

In acest pasagiu al treilea incriminat al articolului în- 
tâiu s’a accentuat şi motivul, că de ce se cere spriginirea cul
tivării naţionale şi esecutarea egalităţii; scriitoriul articolului 
(lice : „ca şi noi sé ne putem întrămâ în acesta ţeră, pentru-că 
să-i fim spre ajutoriu.“

Acésta intenţiune, cred, că este cinstită, corectă şi pa
triotică. Eră dacă scriitoriul articolului publică în artico
lul îusu-şi pricinile gravaminolor sale, intenţiunea preten- 
siunilor salo în cuvinte limpezi şi nerestălmăcivere, atunci 
procurorului de stat nu-i este iertat a numi, a afirmă, că acele 
ar fi „tendinţe de agitare pécatósa "

Sau dóra on. domn procuror vrea să respingă ajuto- 
riul oferit? Óre astfeliu se esplicăm motivul acusaţiunii ?

Noi nu vrem! pentru-că politicii seriosi sunt încurat 
cu aceea, că este datorinţâ sfântă şi patriotică, pe lângă tóté 
rătăcirile, a lucrâ îutr’acolo, ca simţământul frăţietăţii între 
maghiari şi români se învingă.

Referitoriu la articolul prim, de Crăciun, trebue se ac
centuez deosebit partea íncheetóre, căci acolo se găsesc de- 
ducţiunile celor desvoltate în articol, precum şi provocarea 
cătră poporul român, că ce sé facă. Incheerea sună astfeliu:

„Pentru noi însă avem tot dreptul că, chiar în peşteră 
aflându-ne sé ne însufleţim noi între noi şi să ne îndulcim 
de adevărata pace şi bunăvoinţă?

Şi acésta o recomandăm noi astădată în preséra ajunului 
şi Nascerii Domnului, românilor preste tot şi fle-cărui suflet 
de român în parte.

Se respectăm drepturile, să purtăm cont de năcasurile 
şi suferinţele altora, să-i spriginim şi îndulcim pe cei amă- 
rîţi, şi pe acésta cale să manţinem pacea pe pământ, şi să 
cultivăm bunăvoinţa — între ómeui. Să facem aşa, precum 
ne-a învăţat ângerii din ceriu, ca să eşim cândva — din 
peşteră!“ (Va urm a)

V a r i e t ă ţ i .
* ( I n t i m p i n a r e a  m o n a r c h u l u i  nos t r u . )  

Călătoria monarchului nostru la Berlin a provocat 
în íntréga Germanie (Iile de sérbátóre. Iubilézá cur
tea berlinesă, poporul german şi iubilézá presa în 
articoli măreţi.

Călătoria s’a făcut conform programului. Maj. 
Sa însoţit de archiducele Francisc Ferdinand şi de 
înalţii dignitari ai Curţii şi de bărbaţii diplomaţi r 
plecat din Viena cu tren separat, şi în íntréga călă
torie la staţiunile mai însămuate i s’au făcut ova- 
ţiuni pompöse.

In Nieder Sedlitz, monarchul nostru a fost în- 
timpinat de regele Albert, carele purta uniforma dra 
gonilor austro ungari, dimpreună cu principii casei 
domnitóre.

In Berlin a sosit Maj. Sa în 12 1. c. la 5 óre 
p. m. încă pe)a4 y2 óre eşiră trupele de onóre şi şi-au 
ocupat posiţia designată la gara din Thiergarten, 
care împodobită cu baldochine înfăţoşa o privelisce 
de tot strălucită. Publicul s’a acumulat din tóté păr
ţile, încât în întreg locul nu se vedea decât om lipit de 
om. înainte de 5 óre sosi contele Moltke în fruntea 
generalilor, 5 minute în urmă sosi principele de 
Bismack cu contele Herbert, salutaţi de viile urări 
ale poporului. Câteva minute înainte de 5 óre apăru 
şi împăratul german Wilhelm II cu principii Henrich, 
Leopold şi Alecsandru.

Pe peron aştepta compania de onóre dela I re 
giment de gardă cu musica. La sosirea trenului mu- 
sica întonâ imnurile poporale.

Monarchul nostru paşi lin din tren şi apoi cu 
paşi repezi se îndrepta spre împăratul german, ca
rele se grăbi îndată a salută pe înaltul óspe, îm- 
brăţoşindu-se şi sărutându se de mai multe ori în- 
tr’un mod de tot mişcătoriu. Deosebită distincţiune 
arăta împăratul german archiducelui Francisc Fer
dinand, ér monarchul nostru, după-ce fu cordial sa
lutat de prinţii casei domnitóre, distinse pe cance
lariei german de mai multe ori prin strângerea 
cordială a mânei. Monarchii purtau x-eciproc uni
formele î’egimentelor, ai căror şefi sunt.

După acésta primire mişcătore se suiră cu toţii 
în trăsuri, mai întâiu monarchii, apoi archiducele Fer 
dinand cu principele Henrich. Aceste trăsuri au fost 
încungiurate de cavaleria din serviciul de onóre. Ur
mară apoi cu trăsura ministrul Kalnoky cu princi
pele şi contele Bismarck etc.

Conductul imposant se îndrepta spre castelul 
imperial, in tot drumul trupele de gardă formau 
spalirul festiv. La intrarea pe porta brandenburgică 
apăru colonia austro ungară in strigăte de ura, cari 
se perdeau prin urările entusiasmate ale poporului, 
tot deodată 101 de tunuri deteră salutarea imperială.

înaintea castelului monarchii se deteră jos şi 
se postară înaintea trupelor cu íntréga suită. Com
pania de onóre păşi înainte, defilând, şi ei îi urmară 
celelalte trupe. In decursul defilărei stătea împă
ratul Wilhelm îndărâptul monarchului nostru, ca

rele lăudă ţinuta trupelor şi după care a urmat 
imediat o salutare militară a împăratului german.

De aici se îndreptară spre porta castelului. In 
castel monarchul fu primit de actuala impérátésá 
şi de împărătâsa văduvă Augusta. La 7 óre avu loc 
un dineu splendid, dar nu se rosti nici un toast.

Parada cea mare, ce s’a făcut în (liua următore 
în onórea monarchului nostru, fiind şi timpul favo 
rabi 1, a reuşit într’un mod strălucit. Insu-şi împăratul 
german luă comanda trupelor. După defilarea fron
tului, monarchul nostru se alătură lângă comandantul 
regimentului Francisc-Iosif, conduse însu-şi regi
mentul seu, salutând părechea imperială. în urmă 
cjise comandantului regimentului: „Sunt mândru, că 
stau în fruntea acestui regiment!“

* ( I nv i t a r e ) .  In 16 1. c. n. la 3 óre post- 
meridiane va ţine comisiunea pentru vitele de pră 
silă din comitatul Sibiiului o şedinţă în sala mică a 
comitatului.

* (O c i r c u l a r ă  a m i n i s t r u l u i  de i n 
t erne. )  Ministrul de interne, cont. Teleki a esmis 
o circulară tuturor iurisdicţiunilor administrative, 
conform căreia iurisdicţiunile, la cererea ambasadei 
austro-ungare din Bucuresci, referitóre la legitimarea 
supuşilor austro ung ri din România, să dea grab 
nie informaţiunile cerute. Acésta circulară a adresat o 
ministrul ungar în urma unei recercări a ministru
lui de esterne, prin care se face cunoscut, că toţi 
străinii cari petrec în Bucuresci şi nu se pot le 
gitima, ori n’au mijlóce de traiu se trimit cu es 
corta preste graniţe, ér ambasada austro ungară a 
luat sub scutul seu pe supuşii austro ungari, pănă-ce 
le sosesc documentele cerute de autorităţile române.

* ( A l e g e r e  de în văţ  ător iu. )  Precum ni-se 
comunică din Braşov, delegaţiunea scólelor române 
a ales de învăţătoriu la scólele normale pe dl învă-. 
ţătoriu Candid Muş l ea .  Totodată, avénd în vedere 
zelul, ce l’a desvoltat acest învăţătoriu pentru pro 
inovarea instrucţiunei a dscis, ca dl Muşlea să între 
deodată cu salariul de 580 fi şi nu cu 300 fl. pre
cum se e8crisese concurs.

* ( Pr o c e s u l  c o mu n e i  Jina .) Procesul, ce 
Ta purtat comuna Jina cu erariul 15 ani s’a terminat. 
Jinenii au câştigat şi primesc un areal de 8000 
jugere de pădure şi di’eptul de cârcimărit, a cărui 
i’ă8cumpărare aduce frumósa sumă de 25 — 30,000 fl.; 
apoi încă 4500 jugere pădure şi 4—5000 jugere 
pământ de păşunat şi de sămenat.

* ( D i r e c ţ i u n i l e  f i n a n c i a r e ) .  Precum se 
asigură din cercurile competente din Budapesta preste 
2 ani fie-care comitat îşi va avé direcţiunea financiară. 
Causa, că acum au rămas multe comitate fără di
recţiune financiară se atribue numărului necorăspon- 
(jătoriu al personalului.

* (Foc.) Din Viştea inf. se comunică cu data 
11 August n. „Gazetei Trans “ următorea durerosă 
scire: Eri, Sâmbătă, pe la 1 oră p. m. un foc s’a 
escat în Arpaşul-inferior, comitatul Făgăraşului, şi 
a nimicit în timp forte scurt pănă la 120  edificii, 
cu tot secerişul din anul acesta. Fiind din nenoro
cire un vânt nord-vestic, focul a nimicit şi case şi 
şuri, solid edificate şi acoperite cu ţiglă. Au ars o 
copilă de 4—5 ani, animale, precum şi mulţi viţei 
de bivol, porci şi găini forte multe. Cam într’un pă 
trariu de óra au fost tóté edificiile un sul de foc, 
încât nu s’a putut apropia nimenea de ele, bărbaţii 
au fost mare parte la fânaţ în pădure, âră femeile 
la alte lucruri de câmp economice, din care causă 
nu s’a putut scăpa din foc nimica. Aceşti nefericiţi 
omeni au rămas din totă averea lor numai cu vest
mintele avute pe dânşii. Se sfâşie inima omului vă 
(lend acésta nefericire, care nu se póte descrie. 
Acâstă comună românescă, frumosă, cu reşedinţă pre 
tonală, este nimicită pentru dóué generaţiuni. Aj u 
t o r e  cu t o t ă  g r a b a  d i n  or i  ce p a r t e  s u n t  
f o r t e  de l i psă.

* ( Tr ans f e r a r e . )  „Gaz. Trans.“ i-se scrie din 
Zălau, că prof. dela px-eparandia de stat de acolo, 
dl Gavril Trifu, a fost transferat la S z a b a d k a ,  
după un serviciu de 18 ani, prestat spre deplina 
mulţămire chiar şi a superiorilor sei, căci dl Trifu 
este recunoscut ca unul dintre cei mai distinşi pro
fesori dela acest institut. A avut însă păcatul (?) 
de s’a interesat de promovarea instrucţiunei şi afară 
de oficiu, fiind zelosul conducătorii! al reuniunei 
învăţătorilor români din Sălagiu, şi acum drept răs
plată a fost transferat, cu o familie, încât seim noi, 
destul de numărosă, Grele (jR0!

* ( Au g u s t  13.) In acésta (li s’a întâmplat îna
inte de asta cu 40 de ani depunerea armelor la 
Világos, acum foile maghiax-e, — mai ales cele opo- 
siţionale — aduc articoli în amintirea acelei (Iile, şi 
constată, că dela 1867 prea puţin progres s’a făcut 
pentru completa independenţă a Ungariei.

* (Postai ) .  Direcţiunea postală-telegrafică din 
Sibiiu escrie concurs pentru ocuparea postului de 
magistru postai din Ţaga (ctt. Solnoc-Dobâca). Sala
riul total e de 208 fl. şi o remuneraţiune pentru

întreţinerea unei cariolete, ce va circulă (lilnic de
părtare de 12 klmt. Reflectanţii se-şi înainteze su- 
plicele în decurs de trei septemâni, depunând o ca
uţiune de 1 0 0  fl.

* ( V i n u r i l e  d i n  R o m a n i a  la Par i s ) .  In 
urma succesului obţinut de vinurile nóstre pe pie
ţele din Paris şi la esposiţiunea universală, o com
panie francesă are intenţiunea de a veni în ţâră, 
pentru a cumpăra cantităţi enorme de vinuri din viile 
nóstre dela Drăgăşani; scrie „Curier. Fin“.

Mulţămită publică.
Die Redactor! In nóptea din 5 August a. c. 

mi-s’a întâmplat subscrisului un furt de mai multe 
obiecte, precum : haine, cucuruz, şi o cuantitate de 
40 klo slănină dintr’o odae încuiată (Speckzimmer), suc
cedând furilor a rumpe ferăle dela o feréstrá şi 
a întrâ apoi comod întrânsa şi aşa a transportă cât 
a vrut. Diminâţa, obseivând ce daună mi s’a făcut, 
numai decât am făcut arătare la ofiiciul comunal şi 
prin acela la gendarmaria poştală în Avrig, care la 
moment s’a presentat în persónele dlui conducătoriu 
şi sergent Szökőri Mihály, Câmpean Tóder şi Nagy 
Márton. însoţiţi şi de bravul nostru primariu Torna 
Prie, totă (liua cercetase în locurile suspicióse prin 
şopuri cu fân şi grâu, dar fără resultat. Să apropia 
séra şi dl sergent, eruând locul pe unde au trecut 
respectivii şi au rămas obiecte unse de slănină, avură 
succesul a află, că în ce curţi a intrat furii mai po 
urmă.

Fiind acei omeni vecini şi suspiţioşi şi cu alte 
furături li s’a făcut în diminâţa următore straşnică 
cercetare chiar şi în fântâna situată la feréstrá fu- 
rului şi étá, că spre mirarea publicului curios, dl 
sergent prin un cârlig, dă de ceva în fântână, dar 
fiind fântâna adâncă nu se putea vede, că ce e, un 
pârgariu comunal însă să îmbie a se slobocji in fân
tână şi a vedé cee;  spune că, e un sac plin şi le
gat, dar nu scie, ce e în trânsul. Se slobod funi şi 
se leagă şi trăgându-se de mai mulţi inşi, étá că 
slănina dărăburită a fost iutreagă aruncată, unde 
nici n’am cugetat.

Se făcură apoi şi în casă seriöse cercetări şi 
aflarăm şi acolo cucuruzul jumătate la unul jumă
tate la altul, în urmă a succes dlor gendarmi să 
afle şi hainele furate.

Deci subsemnatul, deşi s’a făcut arătare din 
oficiu locurilor competinte, pentru de a primi lăuda- 
toriul meritat d-nii gendarmi cu bravul lor condu
cătoriu, ve rog a-mi publică şi în colonele mult pre
ţuitului nostru şliariu „T.R. “ mulţămită mea publică 
şi recunoscinţa pentru stăruinţa de dóue ijile şi suc
cesul neasceptat stimaţilor domni gendarmi şi bra
vului lor conducătoriu, precum şi dlui primariu lo
cal. Primiţi etc.

Săcâdate la 10 August, 1889.
Const. Prie 

par. rom. ort.

MONITOR.
Calendariul sepie man ii

6 — 12 August.
6 Duminecă: f  Schimbarea la faţă a Dlui şi Mântui- 

toriului nostru Hsus Christos. 7 Luni: Dometiu, Or, Pota- 
mia, Narcbis, Asteriu, Sozont, Iperechiu, Teodoaiu, Nicanor. 
8 Marţi: Emilian, Miron, Teodor, Elevteriu, Leonid, Stira- 
chiu, Auastasiu bulgarul, Triamdafil. 9 Mercuri: Matia, Iu
lian, Marcian, loan, Iacob, Alecsiu, Dimitriu, Fotie, Petru, 
Leontia, Maria, Patriehia, Antonin, Joe. 10 Joi: Laurenţiu, 
Csist, Ipolit, Iron filosoful. 11 Vineri: Eoplu, Neofit, Zinon, 
Gaiu, Marcu, Macariu, Glian, Pasarion, Nifon. 12 Sâmbătă: 
Fotiu, Anicit, Pamfil, Capiton, Sergiu, Stefan, Palamon, 
Castor.

Rituale bisericesci.
D u m i n e c a  din 6 August a X-a după Rusalii. Praz

nicul „Schimbărei la faţă“. Tóté cântările numai din Mineiu 
ale praznicului, asemenea Evangeliile la Utreniă şi Liturgiă 
ale praznicului. Catavasiile Crucii. Irmosul „Nascerea ta ne
stricată s’a arătat“, care se cântă pănă la Incheerea săr- 
bătorei.

Se observă: că în locuri, unde se află struguri, la praz
nicul acesta se aduc struguri în biserică şi se sânţesc, ér 
unde nu se află struguri, se aduc faguri de miere şi póme, 
se sânţesc şi se împart poporului.

Loterie.
Mercuri în 14 August 1889.

Sibiiu: 37 41 33 4 39

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 10 August 1889.

V ie n a B . - p e s ta
Renta de aur ung. de 6°/# -- .---
Oligaţiuni urbariale ung . . . . . . 10480 104.75
Galbiu . . . . . . . . . . 5.67 5.64
Napoleon ............................... . . 9.49 9.59
100 maree nemfesci . . . . . .  . 58.42 */s 58 40
London (poliţă pe de trei luni) \  % , , * . i w - « 119.60',
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Nr. 601—603. [121| 1—3
C O N C U R S .

Prin acesta sé publică concurs 
cu termin de 30 de dile dela prima 
publicare, pentru următorele staţiuni 
învăţătoresci vacante, din protopresbi- 
teratul gr. or. al Sighişorei.

1. Feleag: postul învăţătoresc îm
preunat cu cantoratul, cu salariu anual
a) 1 2 0  fl. dela popor prin repartare,
b) pentru cantorat dela 15 familii câte 
1 % ferdelă bucate cu grăunţul măsura 
vechie, şi c) cam 15 fl. accidenţii can- 
torale, cu totul 150 fl. prelângă cuar- 
tir şi lemnele necesari de foc.

2 . Zoltán, cu salariu anual de 
150 fl. dela popor, prelângă cuartir 
bí lemnele necesari de foc.

3. Mucundorf, cut salariu anual 
de 150 fl. dela popor, prelângă cuartir 
şi lemnele necesari de foc.

Reflectanţii la vre-una din acestea 
staţiuni, îşi vor aşterne cererile con- 
cursuale instruate conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu protopres 
biteral în terminul sus arătat, — avénd 
reflectanţii la staţiunea invăţătorăscă 
primă, a se presenta mai înainte în 
biserică, spre a şi arăta desteritatea în 
cântările rituali şi tipic.

Sighişora, 25 Iuliu 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 
tului Sighişorei, în conţelegere cu co

mitetele parocbiale respective.
Demetriu Moldovan,

administrator prot.

Nr. 301/889. [103] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea a trei posturi 
învăţătoresci la scóla poporală-elemen 
tară gr. or. din Gu r a r i u l u i ,  pro- 
topresbiteratul Săliştei, se eBcrie con
curs cu terminul de 30 (Jile dela prima 
publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Pentru fie-care învăţătoriu salariu 

anual de 300 fl. v. a., ce se va solvi 
din ca8sa epitropiei parochiale.

Deóre-ce pe lângă datorinţele pro 
văzute în lege, aleşii învăţători vor fi 
obligaţi a ţină strană şi a conduce 
conduce corul in biserică, interesaţii 
sunt poftiţi a se presentâ în comună spre 
a-şi dovedi desteritatea pe acest teren.

Cererile concursuale, instruite con
form legilor în vigóre, sunt a se adresă 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul susindicat.
In conţelegere cu comitetul parochial 
concernent, oficiul protopresbiteral gr. 

or. al Săliştei.
Sălişte, 3 Iuliu, 1889.

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Nr. 285 [108] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învăţă 
törései dela scólele gr. or. române din 
comunele mai jos însămnate se escrie 
concurs cu terminul până la 20 Au
gust a. c. st. v.

1 . Fintoag, cu salariu de 200 fl. 
solvind în 4 rate treilunari anticipa
tive, cuartir liber şi 8 °Q lemne.

2. Lăpuşnic, cu salariu de 150 fl. 
solvimji în 4 rate treilunari anticipa
tive, cuartir liber şi 25 cară de lemne.

3. Stâncesti Ohaba, cu salariu de 
130 fl. şi adecă: în bani 120  fl., folosirea 
a două grădini 10 fl., cuartir liber şi 
8 °Q lemne.

4. Tissa, cu salariu de 214 fl. şi 
adecă: a) în bani 110  fl ; b) 80 mă
suri cucuruz în bombe â 1 fl. 2 0  cr. 
96 fl.; c) 4 măs. fasole= 8  fl., apoi 
cuartir liber şi 8 °[] lemne.

Doritorii de a ocupa una din aceste 
staţiuni, au a-şi aşterne suplicele lor 
instruite conform legilor în vigóre la 
subscrisul oficiu pănă la terminul sus 
indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Dobrei.
Dobra, în 18 Iuliu, 1889

Romul de Crainic,
protopresbiter

Nr. 266. [112] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea definitivă a pos
turilor învăţătoresci la scólele popo
rale gr. or. din comunele mai jos în
semnate, se publică concurs cu termi
nul pănă la 15 August a. c. st. v. 
dela prima publicare, şi anume în:

1. lclandul mare, cu salariu anual, 
plătibil din repartiţiune în două rate 
egali în luna lui Decembre şi Martiu 
a fie cărui an, — de 2 0 0  fl., apoi cuar
tir în edificiul scólei şi grădină de 
legumi.

Invăţătoriul respectiv e îndatorat 
a cântă în Dumineci şi sărbători cu 
elevii răspunsurile liturgice.

2 . Sângiorgiul de munte (Erdő- 
Szt- Görgy) cu următoriul salariu anual:

a) dela 30 familii câte o ferdelă 
mare cucuruz sfărmit â 1 fl. . fl. 30.—

b) 30 ferdele ovăs com-
putat î n .............................. fl. 1 2 .—

c) dela venitele stolari fl. 8 ,—
d) dela 150 familii câte

70 cr. . . . . . .  . . fl. 105.—
Suma . fl. 155 — 

cu prospect de a se mai ridică acest 
salariu, după-ce parochia va finalisă 
edificiul scolariu, la care se fac acum 
preparativele necesari.

Invăţătoriul are să índeplinéscá 
şi postul cantoral.

3. Medeşfaleu, cu salariu auual 
de 150 fl., adecă 120 fl. în bani, sol
viţi din lada bisericei, în rate lunare 
anticipative, cuartir liber şi grădină, 
computate în 30 fl.

Suplicile concur8uali, instruite con
form legei, sunt a se adresă subscri 
sului, în Idicel (Idecspatak) p. u. Maros- 
VÓC8.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al
M. Oşorheiului.

In conţelegere cu comit, parochiale 
respective.

Idicel, 22 Iuliu, 1889.
Galaction Şagftn,

adm. protopresb.

Nr. 439. [113] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci în mod definitiv la scólele 
poporale gr. or. din comunele mai jos 
însemnate să publică concurs cu ter
min pănă la 15 August anul curent 
şi anume în :

a) comuna Măiereu, cu salariu 
anual de 1 0 0  fl., cuartir şi lemne;

b) comuna Potoc, cu salariu anual 
de 150 fl, cuartir şi lemne de focărit.

Aceste salarii se plătesc din re
partiţiune în două rate semestrale.

c) comuna G. Eodac, cu salariu 
anual de 2 0 0  fl., în patru rate egali 
din fundaţiunea şcolară, cuartir şi 
lemnele trebuiucióse de focărit.

Petenţii vor avé a substerne su
plicele concursuale, instruite cu do
cumentele prescrise în lege, subscri
sului, la Idicel, p. u. M. Yécs.
Oficiul protopresbiteral gr. or. tractul 

Reghinului.
Idicel, 22  Iuliu, 1889.

In conţelegere cu respectivele comi
tete parochiale.

Galaction Şagău,
protopresbiter.

Nr. 571-573. [111] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci, în mai jos însemnatele co
mune din tractul protopresbiteral gr. 
or. al Sighişorei, — se escrie concurs 
cu termin de 30 dela prima pu
blicare.

1 Daneş, postul învăţătoresc clasa 
I, împreunat cu cantoratul, cu salariu 
anual: a) 50 fl, din cassa alodialâ, 
solving în pătrare anuale decursive;
b) dela fie-care familie cu copii de 
scolă o jumătate de ferdelă bucate în 
grăunţ, măsura veche solvinde la 1 
Ianuariu a fie cărui an, cari dau suma 
totală cam [70 ferdele; c) un loc de 
cucuruz folosibil în tot anul computat 
cu 20  fl.; d) din cassa bisericei pen

tru serviţiul cantoral 10 fl., solving 
în patru rate anticipative.

Tóté acestea emolumente dau suma 
de 150 fl., afară de cuartir şi lemne.

Concurenţii să dovedăscă pe lângă 
cualiflcaţiunea prescrisă, că au cunos- 
cinţa sau a limbei maghiare sau 
germane.

2. Bundorf, cu salariu anual: 
a) în bani dela popor 120 fl.; b) în 
viptuale 30 fl., cu totul 150 fl., afară 
de cuartir şi lemne.

3. Eendorf, cu salariu anual: 
a) in bani dela popor 80 fl.; b) folo
sirea de 5 jugăre de pământ, între cari 
şi cimiteriul bisericei, parte arătoriu, 
parte fănaţ, cu venit anual de 60 fl.;
c) dreptul de a îngrăşă un rîmătoriu 
la ghindă, — cari tóté dau un venit 
anual de 150 fl, afară de cuartir şi 
lemne de foc.

Reflectanţii la vre-unul din aceste 
posturi, îşi vor aşterne cererile con
cursuale instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral în terminul sus arătat.

Sighişora, 20 Iuliu, 1889.
In conţelegere cu respectivele comi

tete parochiale.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei.
Demetriu Moldovan,

adm. prot.

Nr. 328 [115] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă 
ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
ale protopresbiteratului Săliştei, să es 
crie concurs cu terminul de 30 de (jil0 
dela prima publicare.

1. Un post de învăţătore la scóla 
capitală din Sălişte cu salariu anual 
de 400 fl., ce se va solvi din fondul 
scólei în rate lunari anticipative.

Alesă învăţătore e obligată a pro
pune tóté obiectele de învăţământ în- 
tr’o clasă de fetiţe, precum şi lucrul 
de mână în clasele III şi IV de fetiţe.

2 . Un post de învăţătoriu la scóla 
din Aciliu, cu salariu anual de 2 0 0  fl., 
cuartir liber şi lemne trebuincióse 
pentru încălzit.

Cererile concursuale, instruite con 
form legilor în vigóre, sunt a se adresa 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat.

Sălişte, 24 Iuliu, 1889.
In conţelegere cu comitetele parochi
ale concernente, oficiul protopresbite

ral gr. or. al Săliştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresbiter.

Nr. 60. [116] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea unui post de pro
fesor la gimuasiul public român gr. or. 
din Brad cu specialitatea: matematica 
ca studiu principal şi fisica ca studiu 
auBiliar, să escrie concurs cu termin de 
30 ^ile dela prima publicare.

Salariul anual împreunat cu acest 
post, dacă concurenţii au censura e 
700 fl. şi decnalele de câte 100 fl ; 
în lipsa de censură însă salariul este 
de 600 fl.

Concurenţii ’şi vor adresa petiţi 
unile lor cătră comitetul gimnasial in
struite cu următorele documente:

a) că sunt români de religiunea 
greco-orientală;

b) că au purtare bună;
e) că au cualificăţiunea prescrisă 

de art. de lege XXX din anul 1883 § 
30 şi 61 în combinare cu disposiţi- 
unile bisericesci relativ, la cualificăţi- 
unea profesorilor dela institutele me
dii confesionale.
Comitetul representanţii gimnasiului 

român gr. or. din Brad.
Brad, la 10 Iuliu, 1889.

Vasiliu Damian,
preşedinte.

ad Nr. 448. [114] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători în mai jos numitele comuue, 
din subscrisul tract protopresbiteral, 
să escrie concurs cu termin de 30 
(jile dela prima publicare.

1. Agribiciu, cu salariu de 200 fl , 
în bani şi bucate, Ioc arătoriu şi de 
cosit, cuartir şi lemne de foc pentru 
încălcjit. Invăţătoriul trebue să fie şi 
cantore.

2 . Butene, cu salariu de 100 fl. 
dela popor, cuartir şi lemne de foc.

3. Cătata mare, cu salariu de 
180 fl. dela popor şi cuartir în edi
ficiul scólei şi lemne de foc

4. Călăţele, cu salariu de 150 fl. 
dela popor, cuartir în edificiul scólei şi 
lemne de foc.

5. Finciu, cu salariu de 100 fl. 
dela popor şi din fundaţiunea „Pano- 
viciu“, cuartir în edificiul scólei şi 
lemne de foc.

6 . Geaca, cu salariu de 12 0  fl. 
dela popor, şi cuartir în edificiul scólei.

7. Mânăşturul unguresc, cu salariu 
de 250 fl. dela popor, cuartir în edi
ficiul scólei şi lemne .pentru încălzit. 
Dela fiitoriul învăţătoriu să repere cu 
deosebire să fie cântăreţ bun.

8 . Panic, cu salariu de 200 fl. 
dela popor, cuartir în edificiul scólei 
şi lemne de foc.

9. Someşfaleu, lângă Cluş, cu 
de 160 fl. ca înveţătoriu, 60 fl. din 
venitul cantoral şi cuartir în edificiul 
scólei. Invăţătoriul are să fie şi cantorei

Doritorii de a ocupă vre-unul 
din aceste posturi, au a şi aşterne su
plicele de concurs, instruite conform 
legilor în vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, pănă la terminul sus 
indicat.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. 
or. al Ciuşului în conţelegere cu res
pectivele comitete parochiale.

Cluş, 17 Iuliu, 1889.
Tuliu Roşescu,
adm. protopresb.

Nr. 341 [107] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători la scólele poporale gr. or. din 
comunele mai jos însemnate, aparţi- 
nătore tractului protopresbiteral al 
Mer cur e i ,  se escrie concurs cu ter
min de 30 dela prima publicare 
şi anume:

1. Apóidul inferior, trei posturi 
de învăţători. Pentru invăţătoriul di
riginte cu salariu de fl. 300, cuartir 
natural în edificiul scólei şi 2 stângini 
de lemne de foc. Pentru fie care din
tre ceialalţi învăţători câte fl. 2 0 0  
salariu.

2 . Brosceni, un post cu salariu 
de fl. 2 0 0 .

3. Cinadie, un post cu salariu 
anual:

a) Dela 130 —140 familii câte o 
ferdelă cucuruz sfărmit,

b) câte o 4 > de lucru cu palmele 
dela fie-care familie, sau 20  cr. in bani;

c) Folosirea a 7 jugere 333[J0 pă
mânt fânaţ, precum şi grădina şcolară 
în mărime de 350°[]j.

Invăţătoriul respectiv e îndatorat 
a-şi plăti contribuţiunea la fondul de 
pensiune al statului cu fl. 1 2 , precum 
şi darea obvenindă pentru pământul 
ce-1 folosesce.

Reflectanţii Ia vreunul din aceste 
posturi, au a-şi aşterne petiţiunile lor 
instruite în înţelesul legei, subsemna
tului oficiu protopresbiteral în ter
minul susnumit.

Mercurea, în 24 luniu, 1889. 
Oficiul protopresbiteral al tractului 
Mercurei în conţelegere cu respecti

vele comitete parochiale.
1. Droc,

protp.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




